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У статті розглянуті основи взаємодії та співпраці державних органів влади з

благодійними організаціями. Визначено ряд стримуючих факторів, які негативно
впливають на розвиток благодійного сектору, в процесі взаємодії з органами влади.
Запропоновано шляхи удосконалення адміністративно-правового регулювання благодійної
діяльності в Україні.
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В статье рассмотрены основы взаимодействия и сотрудничества государственных
органов власти с благотворительными организациями. Определен ряд сдерживающих
факторов, которые негативно влияют на развитие благотворительного сектора, в
процессе взаимодействия с органами власти. Предложены пути совершенствования
административно-правового регулирования благотворительной деятельности в Украине.
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This article deals with the basics of interaction and cooperation with state authorities
charities. Determined number of factors that affect the development of the charity sector in the
process of interaction with the authorities and are dissuasive. Ways of improving the
administrative and legal regulation of charity in Ukraine.

Keywords: charitable organization, state support, incentive mechanism, administrative and
legal reforms.

Подальший розвиток України та її визнання на міжнародній економічній арені має реальні
перспективи лише за умови переорієнтації діяльності як державних інститутів, так і
неприбуткового сектору на користь створення організаційно-правових умов, спрямованих
на зростання добробуту населення та соціально-економічного захисту кожного громадянина
України. Рівень розвитку соціального захисту населення держави є прямопропорційним рівню
розвитку соціальної політики в державі та держави в цілому.
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На жаль, сьогодні механізм адміністративно-правового регулювання соціального сектору
в Україні не гарантує всебічного дотримання державою своїх зобов’язань. Тому більш якісну
та ефективну допомогу у вирішенні соціальних проблем населення мають надавати благодійні
організації. Адже благодійна діяльність організацій, бізнесу та окремих фізичних осіб, а також
соціальна активність громадян є вагомими факторами соціального розвитку суспільства.

Питання розвитку та вдосконалення діяльності благодійних організацій всебічно
розкриваються в працях таких вчених, як: А. П. Алехин, С. М. Алфьоров, О. Є. Безбабіна,
Ю. П. Битяк, М. Ю. Віхляєв, М. В. Костів, А. В. Міцкевича, А. В. Пасічник, В. Серегин,
Р. О. Халфіної, Л. Чупрій, О. І. Харитонова, Т. Яцків.

Метою цієї статті є визначення шляхів удосконалення адміністративно-правового
регулювання благодійної діяльності як в організаційно-правовій сфері, так і у сфері державного
управління благодійництвом.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:
• виявлення факторів, які негативно впливають на розвиток статутної діяльності благодійних

організацій під час взаємодій з органами державної влади;
• дослідження нормативно-правового регулювання адміністративно-правових відносин

благодійних організацій;
• пропонування шляхів удосконалення адміністративно-правового регулювання благодійної

діяльності в Україні.
Незважаючи на складну політичну та економічну ситуації в країні, протягом останніх

років благодійна діяльність в Україні зазнала ряд позитивних змін у вигляді зростання обсягів
благодійної діяльності за рахунок внесків вітчизняних і закордонних меценатів, кількості
благодійних установ, числа громадян і організацій, що беруть участь у благодійній діяльності,
великої кількості реалізованих благодійних програм і проектів. Розгалужена система благодійних
організацій намагається надати свою допомогу усім потребуючим її українським громадянам.
Важливим кроком у розвитку благодійної діяльності стало прийняття Закону України від
05.07.2012 «Про благодійну діяльність та благодійні організації».

Але водночас більш ефективному розвитку благодійної діяльності заважає дефіцит
співпраці між благодійним сектором та державою. Тож більшість проблем, що спіткають
благодійні організації в нашій державі, залишаються невирішеними. Багатьом благодійним
організаціям України властива короткострокова орієнтація, яка є наслідком існуючої політичної
та економічної нестабільності, а відношення суспільства до благодійної діяльності є
неоднозначним, що призводить до відсторонення населення від благодійництва.

На жаль, нині існує значний розрив між кількістю громадян, які потенційно можуть
займатися благодійною діяльністю, і громадянами, які реально здійснюють таку діяльність.
Однією з причин цього явища є низький рівень довіри українців до благодійних організацій,
оскільки лише менше половини громадян України вважають, що українським благодійним
організаціям можна довіряти.

Як бачимо, благодійні організації потребують підтримки як у своєму функціональному
розвитку, так і у створенні загального клімату в суспільстві, який би їм надав змогу успішно
розвиватися на теренах нашої держави. Економічний дисбаланс у країні та постійна напруга
в суспільстві вимагають запровадження чіткого та ефективного механізму управління
благодійною діяльністю, активної підтримки благодійного сектору, що надасть можливість
знизити навантаження на державний та місцеві бюджети.
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Примітно, що у країнах Заходу держава активно підтримує розвиток благодійництва та
меценатства, створюючи для цього сприятливі умови. Так, у США розмір добродійних пільг
становить до 10 % доходу компанії; з пожертв у грошовій формі можна отримати податкове
вирахування 50 % річного доходу, з пожертв не в грошовій формі – 20–30 %. В Угорщині
дозволено відрахування на меценатство 70 % прибутку підприємств і компаній, Німеччині –
33,2 % [8].

Сьогодні державна влада в Україні не має подібного арсеналу підтримки благодійності,
але вона вдається до конкретних адміністративних заходів та певного нормотворення,
спрямованих на покращення ситуації у цій сфері [9].

У сучасному суспільстві благодійні організації зіштовхуються як з організаційно-
правовими проблемами, так і з проблемами у сфері державного управління, вдале вирішення
яких визначить послідовність і ефективність проведення адміністративно-правової реформи
в нашій державі. Продуктивному регулюванню адміністративно-правових відносин у сфері
благодійності заважає ряд таких проблем, як:

1) недосконалість державної політики у сфері благодійної діяльності;
2) організаційно-кадрові проблеми в діяльності благодійних організацій;
3) економічні проблеми, проблеми  фінансування та оподаткування благодійних

організацій;
4) інформаційна проблема;
5) недосконалість законодавчо-правової бази у сфері благодійності.
Так, наприклад, проблема недосконалості державної політики у сфері благодійної діяльності

має цілий комплекс прогалин, а саме: відсутність державного органу, що здійснює координацію
благодійної діяльності в країні, а також функції адміністрування та контролю у сфері благодійної
діяльності; відсутність ефективної системи організації благодійної діяльності; відсутність
державного стимулювання благодійної діяльності; низький рівень престижу благодійної
діяльності в суспільстві; незахищеність добровольців та волонтерів від адміністративних органів
соціальних установ; брак знань та кваліфікації у сфері благодійної діяльності у державних
службовців; відсутність захисних механізмів і різних цензів, що запобігають використанню
благодійної діяльності у протиправних інтересах; відсутність інформаційної підтримки з боку
держави; брак державних ресурсів для вирішення завдань.

Очевидно, що державна підтримка благодійного руху в Україні здатна не тільки сприяти
отриманню своєчасної допомоги адресатам, підвищенню забезпечення культурно-освітніх
потреб громадян, але й у цілому підтримувати необхідний рівень соціального клімату, знизити
навантаження на державний бюджет [9].

Організаційно-кадрові проблеми благодійних організацій не мають такого негативного
впливу на розвиток адміністративно-правового регулювання благодійної діяльності, як,
наприклад, проблеми недосконалості державної політики, недосконалості законодавчо-
правової бази або проблеми у сфері фінансування та оподаткування благодійних організацій,
але мають сильний гальмівний характер для ефективної діяльності благодійних організацій.

На сьогодні благодійні організації також стикаються з рядом економічних проблем,
проблемами фінансування й оподаткування благодійної діяльності. Каталізаторами проблем
у фінансовій та економічній сферах при здійсненні благодійної діяльності виступають низький
рівень життя в нашій країні, доволі велика полярність у суспільстві, недостатня ефективність
застосування податкових пільг, що надаються у зв’язку з благодійною діяльністю громадян і
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організацій. Тож проблемами економічно-фінансового блоку діяльності благодійних
організацій є: значна кількість малозабезпечених і соціально незахищених категорій населення
та зростання соціальної нерівності в суспільстві; неможливість благодійних організацій
охопити все коло потреб населення благодійною допомогою; недостатність матеріальних та
фінансових ресурсів у благодійників при здійсненні благодійної діяльності; відсутність
ефективних податкових стимулів для здійснення благодійної діяльності.

Усі вищеперераховані економічні та фінансові перешкоди у діяльності благодійних
організацій стримують вільне вкладання коштів у благодійність.

Що ж до інформаційної проблеми в діяльності благодійних організацій, то вона пов’язана
з браком інформації про діяльність благодійних організацій, мотивації, цілі і реальні результати
їхньої практичної діяльності.

Проблеми в інформаційному полі тягнуть за собою низький рівень довіри до суб’єктів
благодійної діяльності з боку суспільства та нерозвиненість інфраструктури підтримки
благодійної  діяльності в цілому. Отже, благодійні організації нерідко діють в інформаційному
вакуумі, і доволі часто неможливо дізнатися, що було вже зроблено у цій галузі іншими
благодійними організаціями, державою чи приватним сектором.

І все ж таки найгострішою проблемою у сфері благодійної діяльності в Україні залишається
недосконалість її законодавчо-правової бази. Не дивлячись на те, що в Україні створена
розгалужена нормативно-правова база регулювання благодійної діяльності, представлена
Законом України від 05.07.2012 № 5073-VI «Про благодійну діяльність та благодійні організації»
[2], Законом України від 22.03.2012 № 4572-VI «Про громадські об’єднання» [4], Законом
України від 15.05.2003 № 755-IV «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-
підприємців» [6], Законом України від 22.10.1999 № 1192-XIV «Про гуманітарну допомогу»
[5], Законом України від 19.04.2011 № 3236-VI «Про волонтерську діяльність» [3], Податковим
Кодексом України від 02.12.2010 № 2755-VI [1], вона є недосконалою та жорсткою для
благодійників і меценатів та є однією з причин, що заважає успішно розвиватися благодійництву
і меценатству в Україні.

Так, український юрист В. Серьогін вважає, що норми  законодавства про благодійництво
не стимулюють благодійність та меценатство, а навпаки, роблять їх збитковими, оскільки
розглядають навіть невелику за теперішніми мірками допомогу, яка є для мецената витратами
як прибуток [7, с. 8].

Отже, законодавство про благодійну діяльність потребує, в першу чергу, змін у
запровадженні податкових пільг для юридичних та фізичних осіб при здійсненні благодійної
діяльності, прийнятті закону про відсоткову філантропію, запровадженні системи
корпоративної благодійності.

Дослідивши та проаналізувавши проблеми, які спіткають благодійні організації України у
наш час, можемо зазначити, що основною проблемою у цій сфері є відсутність державного
стимулювання благодійної діяльності як матеріального, так і нематеріального. Крім того, для
благодійників встановлюються певні бюрократичні перепони, а у чинному законодавстві є
серйозні перешкоди для здійснення благодійної діяльності, яких немає у законодавстві
прогресивних зарубіжних країн.

Отже, виходячи з вищевикладеного можемо запропонувати деякі шляхи розвитку та
вдосконалення адміністративно-правового регулювання діяльності благодійних організацій в
Україні.
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На нашу думку, основною метою державної політики у сфері благодійної діяльності
повинно бути сприяння благодійній діяльності в державі та активізація благодійного потенціалу
як основного соціального ресурсу розвитку суспільства, що активно сприятиме формуванню
та поширенню благодійної і соціальної діяльності в країні та дозволить полегшити навантаження
на державний і місцеві бюджети щодо фінансування соціальних, освітянських і культурних
сфер.

Основними завданнями державної політики у сприянні розвитку благодійної діяльності в
Україні повинні бути: забезпечення зростання підтримки в суспільстві і розширення участі
українців у благодійній діяльності; підвищення довіри громадян до вітчизняних благодійних
організацій та благодійників; формування економічних та соціальних умов для розширення
обсягів благодійних пожертвувань фізичних та юридичних осіб; сприяння зростанню кількості
благодійних організацій усіх організаційно-правових форм; сприяння підвищенню
ефективності діяльності благодійних організацій; розвиток інфраструктури інформаційної,
консультативної, кадрової та освітньої підтримки благодійної діяльності; розвиток потенціалу
благодійної діяльності на етапах планування та реалізації соціальних програм держави і бізнесу
в діяльності державних установ та громадських організацій.

Отже, успішна реалізація завдань сприяння розвитку благодійної діяльності в Україні
передбачає акумуляцію управлінських механізмів самоорганізації учасників благодійної
діяльності та саморегулювання благодійних організацій на принципах партнерської взаємодії
органів державної влади і місцевого самоврядування та інститутів громадянського суспільства.

Вважаємо, що основними напрямами сприяння розвитку та вдосконалення благодійної
діяльності в Україні повинні бути:

1) підтримка благодійної діяльності фізичних осіб та благодійних організацій;
2) сприяння розвитку інститутів благодійності;
3) сприяння розвитку інституту соціальної реклами в країні.
Визначившись із основними напрямами сприяння розвитку благодійної діяльності в

Україні, досить важливим залишається питання вдосконалення саме механізмів підтримки
благодійної діяльності.

Одним із реальних механізмів підтримки та вдосконалення благодійної діяльності в Україні
має стати активне використання потенціалу учасників благодійної діяльності в розробці та
реалізації соціальних програм, програм у сфері освіти, науки, охорони здоров’я, культури,
соціальної підтримки населення та охорони навколишнього середовища на державному,
регіональному та місцевому рівнях.

Ще одним кроком є обов’язкове повсюдне поширення практики включення учасників
благодійної діяльності у відповідні експертні ради та робочі групи, а також облік їхніх позицій
у рамках процедур прийняття відповідних рішень. Саме такий механізм взаємодії сприятиме
формуванню системи погоджених пріоритетів державної соціальної політики та благодійної
діяльності в державі.

Важливим кроком у підтримці благодійних програм та проектів може стати надання субсидій
одержувачам благодійної допомоги з бюджетів різних рівнів. Такі механізми дозволять
ефективно доповнювати фінансування благодійними організаціями різноманітних соціальних
проектів та програм.
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Необхідно забезпечити розвиток масової благодійної діяльності, надаючи підтримку у
формуванні та діяльності регіональних і місцевих соціальних центрів допомоги, а також іншим
організаціям, що реалізують практику збору пожертвувань для нужденного населення.

Також у процесі розвитку механізмів удосконалення благодійної діяльності необхідними
кроками повинні стати: надання широкої інформаційної і консультаційної підтримки
благодійних організацій та інших учасників благодійної діяльності в Україні; розвиток
тематичних інформаційних ресурсів у мережі Інтернет; випуск спеціалізованих видань;
проведення конкурсів, організація семінарів та конференцій; підтримка самоорганізації
благодійних організацій.

Комплексне та чітке здійснення зазначених кроків надасть можливість швидкого розвитку
благодійної діяльності в нашій державі.

Необхідним засобом активізації потенціалу благодійності є підвищення рівня довіри до
благодійних організацій у країні заходами інформаційної політики, що також дозволить істотно
збільшити ресурси, залучені у благодійну сферу. У зв’язку з цим необхідно забезпечити
цілеспрямоване поширення в засобах масової інформації матеріалів про діяльність благодійних
організаціях,  а також активно сприяти формуванню розуміння у населення суспільної
значущості і престижності благодійності.

Важливим є і забезпечення формування системи моральних стимулів для участі у
благодійній діяльності, що сприятиме її суспільному визнанню.

Наступною необхідною умовою активізації та підвищення рівня  благодійної діяльності є
розвиток системи підготовки кадрів для благодійних організацій та соціальних установ,
включаючи зміни освітніх стандартів і навчальних програм закладів професійної освіти, а
також розвиток системи додаткової освіти.

Підводячи підсумок, можна дійти висновку, що основними результатами реалізації
механізмів і шляхів розвитку та вдосконалення адміністративно-правового регулювання
діяльності благодійних організацій в Україні є:

– зростання підтримки в суспільстві та розширення участі громадян і організацій у
благодійній діяльності, підвищення рівня довіри населення до благодійних та інших
некомерційних організацій;

– розширення обсягів пожертвувань фізичних та юридичних осіб;
– збільшення числа громадян – учасників благодійної діяльності;
– розширення інфраструктури інформаційної та консультаційної підтримки благодійної

діяльності в Україні;
– підвищення ефективності благодійних проектів та програм;
– розширення обсягів цільової допомоги нужденним верствам населення.
Отже, хочемо зазначити, що у своїй сукупності досліджені та запропоновані нововведення

дозволять українській благодійності наблизитись до світових стандартів благодійності та
властивої країнам Європейського Союзу нормативної бази з питань благодійної діяльності,
що забезпечить кращий доступ населення України, об’єднань громадян, установ культури,
освіти, науки та соціальних послуг, а також територіальних громад до благодійної допомоги та
інформації про таку допомогу і благодійну діяльність у цілому.
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